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Concluzii finale 
 

Prezentul studiu – Roluri ale conducerii bisericești în păstrarea și transmiterea tradiției 

apostolice, conform Epistolelor Pastorale – ne-a dat posibilitate să desprindem câteva concluzii 

importante cu privire la conducerea bisericii în comunitățile creștine din Efes, respectiv Creta. 

În primul rând, din studiile făcute asupra textelor EP, am dedus că ele pot fi împărțite în două 

mari categorii. În prima categorie, cercetărorii au studiat EP prin prisma metodelor socio-

culturale, iar a doua interpretat textele EP mai mult ca pe texte parenetice ce vizează în special 

etica și comportamentul creștinlor, ele neavând un caracter teologic de sine stătător. Puține sunt 

studiile care au analizat textele EP ca pe niște epistole având teme teologice coerente și 

importante. În ce privește ecleziologia EP aceasta nu este considerată de cercetători o tema 

teologică importante, fiind analizată de obicei doar prin prisma noilor oficii de conducere și a 

interesului crescut al autorului cu privire la organizarea și conducerea bisericii și a cerințelor 

(nemaiîntâlnite în NT) cu privire la episcop/prezbiteri și diaconi.  

Studiul nostru a arătat, în primul rând, că o nouă hermeneutică asupra textelor EP duce 

la o înțelegere profundă a acestora, în special asupra rolurile conducătoare ale bisericii. Această 

nouă hermeneutică are ca punct de reper modul în care autorul definește Biserica, deoarece din 

această înțelegere decurg rolurile conducătoare ale bisericii și misiunea încredințată acestora. 

Am demostrat că, pentru autorul EP, biserica este Casa lui Dumnezeu, o comunitate în care 

Dumnezeu este prezent ce își desfășoară activitatea în spațiul public (1 Tim. 1:15; Tit 1:7; 2 

Tim. 2:20-21), condusă și administrată de anumiți lideri (episcop/prezbiteri), care trebuie să 

îndeplinească anumite criterii etice și educaționale (1 Tim. 3:1-13; Tit 1:6-9). Această 

perspectivă ecleziologică împărtățită de autor este profund înrădăcinată în contextul greco-

roman, dar resemnificată și modelată potrivit cu perspectiva sa teologică și potrivit cu misiunea 



comunității creștine de a păstra și transmite nealterată adevărata învățătură generațiilor viitoare 

de creștini.  

 Pentru demonstrarea acestei teze am propus câteva ipoteze de studiu care au stat la direcția 

cercetării prezente. Am pornit de la premisa că EP prezintă un creștinism aflat la o etapă de 

răscruce în ce privește organizarea și structura bisericii, în special în parteaa oficiilor 

conducătoare, având în vedere dispariția autorității lor fondatoare, apostolii și, în unele cazuri, 

însoțitorii acestora. În acest vid de autoritate apar, la orizont, diferiți învățători ce încearcă să 

se impună la conducerea comunităților și să-și promoveze diferite învățături care nu sunt în 

acord cu tradiția apostolică.  

Studiul propriu-zis a început cu o analiză scurtă despre viața socio-religioasă a comunităților 

din EP. În această etapa am arătat că propunerile cu privire la învățătorii falși din comunitățile 

creștine nu au suficientă consistență. Modelul după care am supus analizei învățătorii falși din 

EP este compus din patru criterii de bază pe care le considerăm clarificatoare: (1) învățătura 

lor, (2) caracterul lor, (3) activitățile lor și (4) atitudinea autorului față de ei. Ca urmare a 

analizei am constatat că propunerile ca învățătorii falși să fie motivul principal al acestor scrieri 

sunt insuficiente pentru a putea fi argumentate. În întreg corpusul EP am găsit doar trei 

învățături care nu sunt în acord cu învățătura sănătoasă (înterzicerea căsătoriei și abstinența de 

la mâncare 1 Tim. 4:3, respectiv propovăduirea unei escatologii realizate (susținerea că învierea 

a avut loc deja 2 Tim. 2:18). În cazul primelor două învățături, autorul are o reacție pozitivă, 

adică îi poruncește lui Timotei să continue să fie un exemplu în comportament și învățătură. În 

cazul celei de-a treia, învățăturii falși trebuie învățați în continuare, în speranța că Dumnezeu 

le va da pocăința, prin urmare autorul lasă deschisă posibilitatea reabilitării lor. Singura 

atitudine decisivă pe care autorul o menționează este cea împotriva lui Imeneu și a lui 

Alexandru, ambii acuzați atât de faptul că nu au păstrat nici credința – înțeleasă ca doctrină – 

și, pe bază de consecință, nici conștiința curată, este excomunicarea ce servește drept măsură 

extraordinară în anumite situații. Din analiza lor prin prisma acelor patru criterii am arătat că 

aceștia nu aveau o identitate clar conturată, nici o doctrină complexă, ci mai degrabă aveau 

înțelegeri deficitare în ce privește teologia Ap. Pavel și anumite probleme de caracter și de 

conduită. Aceste concluzii ne arată că problemele ridicate de către învățătorii falși sunt specifice 

și aferente unor comunități aflate în tranziție, în cazul comunităților EP tranziția de la autoritatea 

(harismatică și itinerantă) a apostolilor, la autoritatea ce are la bază mai multe criterii specifice 

oficiului de conducere ce se formează în EP. Problema învățătorilor falși în EP nu este problema 



principală, ci una secundară. Confruntarea dintre adevărata învățătură și învățătura falsă este 

una reală, însă una aflată în plan secund.  

De asemenea, în continuarea argumentului nostru am supus într-o analiză comparativă 

conceptul de οἶκός în lumea Greco-Romană analizând caracterul și componența sa și structura 

și valențele pe care οἶκός-ul le primește în EP. În urma punerii celor două față în față am 

concluzionat că autorul preia semnificativ din construcția și organizarea οἶκός-ului din lumea 

Greco-Romană unde era înțeles metaforic ca o entitate socială larga, formată din mai multe 

categorii de sociale. Acest fapt l-am demostrat prin analiza componenței οἶκός-lui în EP. Însă, 

am arătat că autorul nu vede biserica doar ca pe un οἶκός, ci ca pe un οἶκός resemnificat și 

îmbunătățit teologic. În centrul argumentației sale se află pasajul din 1 Timotei 3:14-15 în care 

descrie natura Bisericii și implicațiile acestui fapt pentru înțelegerea de ansamblu a EP.  

Biserica este οἶκός-ul lui Dumnezeu, diferit radical de modul în care Ap. Pavel definește prin 

metafore Biserica în epistolele sale, o comunitatea publică, în care autoritatea ultimă îi aparține 

lui Dumnezeu – apostolilor respectiv Hristos nu sunt prinși în această ordine ierarhică). 

Responsabili pentru administrarea și cârmuirea ei sunt episcopul/prezbiterii (două denumiri 

care descriu același oficiu) și, în anumite condiții, diaconii, care au menirea precisă să păstreze 

și să transmită nealterată tradiția apostolică așa cum au primit-o. De asemenea, am mai arătat 

că în această viziune ecleziologică, organizarea și structura bisericii sunt elemente care decurg 

natural. În EP autorul oferă îndemnuri pentru toate categoriile sociale de membri, în vederea 

dobândirii unui caracter și a unei mărturii demne în biserică și în societate. În ce privește strict 

rolurile de conducere și învățare din EP, am arătat că și acestea trebuie interpretate prin prisma 

viziunii despre biserică a autorului. Separarea severă a rolurilor în EP nu este cauzată de o 

anume teologie antropologică (1 Tim. 2: 11-15), ci de faptul că organizarea și structura bisericii 

nu permit ca femeile să aibă rolurile specifice bărbaților. De asemenea, candidații pentru oficiile 

de conducere, cărora le erau atribuite cârmuirea și învățarea în comunități, trebuie să 

îndeplinească anumite condiții specifice: aderarea la învățătura adevărată, abilități de 

organizare și cârmuire, loialitate și fidelitate în familie, condiții etice ireproșabile și o bună 

mărturie din partea celor din afara bisericii.  

În analiza pe care am întreprins-o conținutului tradiției apostolice am arătat că aceasta este um 

concept complex și cuprinde aspecte practice și doctrinare cunoscute, însă autorul adăugată 

anumite elemente și anumite concepte prin care își comunica viziunea în contextul respectiv. 

Acest fapt se întâmplă în ce privește, mai întâi, terminologia folosită pentru a descrie tradiția 

apostolică. Autorul folosește um limbaj tehnic (παραθήκη) menit să arate că învățătura 



apostolică era deja cunoscută în comunitate și că ea este deja concepută ca o doctrină. Apoi, am 

arătat că autorul folosește cu precădere concepte precum „credință”, „adevăr”, „poruncă” pentru 

a defini, în anumite contexte, conținutul învățăturii, al doctrinei (în sens obiectiv), nu pentru a 

descrie credința și adevătul ca pe trăiri personale în relație cu Dumnezeu Apoi, în ce privește 

conținutul teologic al tradiție apostolice am arătat că autorul operează cu anumite concepte 

specifice (Dumnezeu ca Mântuitor – σοτερ) care sunt plasate în acord cu concepția sa despre 

Biserică. Dumnezeul cel viu dorește ca toți oamenii să fie mântuiți și să cunoască adevărul; 

acest proces epistemic are loc în Casa lui Dumnezeu, prin învățarea doctrinei sănătoase, sub 

înnoirea și călăuzirea Sfântului Duh reprezintă împlinirea iconomiei planului lui Dumnezeu. În 

ce privește manifestările liturgice ale comunității, autorul aduce în prim plan rugăciunea publică 

a Bisericii pentru autorități (1 Tim. 2:1-2) – unică în scrierile canonice ale NT. Această 

experiență a comunității de a se angaja în rugăciunea pentru autorități cu obiectivul de a trăi o 

viață în liniște și demnă este expresia unei comunități creștine angajate profund în viața cetății 

și responsabilă pentru viețuirea ei în armonie. Mijlocirea bisericii în lume și mijlocirea ei pentru 

lume este strâns legată de descoperirea lui Dumnezeu ca Mântuitor, prin Omul Isus Hristos. Un 

aspect legat de experiența interioară a bisericii îl constituie organizare și formarea oficiului 

slujitor al văduvelor (1 Tim. 5:3-16). Acest oficiu slujitor are menirea nu doar ca văduvele să 

fie asistate social – cum s-a susținut de obicei – ci ele funcționează un grup organizat care, în 

opinia autorului, fucnționează ca model de conduită și caracter. Alături de văvude sunt 

prezentate și diaconițele (1 Tim. 3:11), femeile în vârstă, dar și Lois, Eunice și Prisca. La polul 

opus, Eva este prezentată ca model biblic negativ pe care femeile creștine trebuie să-l evite.  

Tot în viziunea autorului de a promova un anumit comportament etic și moral în comunitate 

am arătat că se substituie exigențele etice cerute candidaților pentrucei din oficiul conducător. 

Această noutate este prezentă doar în EP și decurge natural din modul în care autorul descrie 

natura bisericii și misiunea ei în lume. Pentru a arăta complexitatea cerințelor, le-am împărțit 

în trei categorii pentru a arăta domeniile specifice vizate: (1) în familie; (2) în comunitate și (3) 

în societate. La aceste categorii se adaugă elemente etice și de comportament specifice liderilor 

– având terminologie ce era folosită frecvent în spațiul social pentru cei ce dețineau diverse 

funcții în societate. De asemenea, am arătat că în acest model ecleziologic, familia (re)devine 

de actualitate prin prisma faptului că în jurul ei se construiește noul model ecleziologic. Liderii 

(episcopul/prezbiterii) trebuie să dețină o mărturie bună din partea celor ce nu sunt creștini – 

acest fapt arată încă o dată dimensiunea publică a bisericii și o nouă orientare specific spre 

exterior a bisericii. Prin listarea acestor cerințe autorul contribuie decisiv la formarea oficiului 



de conducere și la validarea celor ce candidează pentru a ocupa asemenea funcții. Ca și în cazul 

femeilor, autorul îi prezintă pe Timotei și Tit drept modele de credință, etică și comportament 

pentru slujitorii care urmează după ei. Formarea oficiilor de conducere în EP este încă un indiciu 

că bisericile se aflau într-o etapă ulterioară perioadei apostolice, iar organizarea lor era o 

chestiune ce se impunea acut. Faptul să ea s-a realizat în acest mod, trebuie înțeleasă prin 

viziunea ecleziologică a autorului.  

În ordine logică în partea a doua a lucrării după ce am arătat că o nouă hermeneutică asupra 

textelor EP din perspectiva naturii bisericii, am desprins acele roluri conducătoare pe care 

autorul le atribuie liderilor în vederea păstrării și transmiterii nealterate a tradiției apostolic. Am 

arătat că rolul cel mai frecvent atribuit episcopului/prezbiterilor în această viziune ecleziologică 

este cel didactic, de învățător, de comunicator al adevăratei învățături. Vocabularul vast care 

descrie această activitate cât și conținutul ei trimit către faptul că situația internă a bisericii este 

schimbată semnificativ, iar perpetuarea tradiției apostolice generațiilor următoare are ca mijloc 

activitatea didactică și activitățile sale conexe. Prin această activitate atribuită exclusiv celor 

din oficiul conducător am văzut cum slujirile s-au grupat în jurul anumitor persoane validate 

care sunt responsabile să transmită mai departe adevărata învățătură (nu oficiul sau harismele) 

generațiilor următoare de creștini. A doua cea mai importantă activitate a liderilor este cea de 

cârmuitori (Tit 1.7), prin care autorul leagă activitatea liderilor de viziunea sa ecleziologică. 

Episcopul/prezbiterii sunt cei ce cârmuiesc Casa lui Dumnezeu, aflându-se sub directa Sa 

autoritate. Am arătat faptul că prezbiterii responsabili cu învățătura și cârmuirea sunt remunerați 

(financiar) de comunitate. În calitate de conducători și învățători ai comunităților, 

prezbiterii/episcopul erau responsabili și pentru învestirea, prin ordinare cu punerea mâinilor, a 

altor prezbiteri (și probabil diaconi) în vederea perpetuării tradiției creștine. Învestirea prin 

punerea mâinilor primește în EP caracter de validarea pentru cei din oficiile conducătoare. În 

continuarea acestui rol, liderilor le revine și sarcina să disciplineze prezbiterii după anumite 

criterii, dar și creștinii în general. Această activitate este fondatoare în ce privește disciplinarea 

prezbiterilor în NT. Toate aceste roluri pe care le-am desprins și analizat sunt specifice autorului 

și conduc cel mai bine la îndeplinirea misiunii pe care biserica în contextul respectiv: păstrarea 

și transmiterea tradiției apostolice nealterate următoarelor generații de creștini. Astfel, EP 

prezintă cea mai avansată structură de conducere a bisericii din NT, cu criterii bine definite 

pentru candidați, cu roluri și atribuții specifice și cu o misiune specifică.  

În partea de final a studiului nostru am supus analizei modul în care forma și structura 

conducătoare a bisericii au evoluat, potrivit cu câteva scrieri post apostolice (1,2 Clement și 



Ignațiu din Antiohia). Pentru atingerea acestui deziderat am urmărit patru criterii: (1) 

componența și structura conducerii bisericii; (2) rolurile specifice ale celor din conducerea 

bisericii; (3) relațiile dintre cei aflați în structura de conducere și (4) responsabilitățile pe care 

comunitățile le aveau față de conducătorii lor.  

În ce privește situația reflectată în epistola 1 Clement, am arătat că autorul militează în fața 

comunității pentru beneficiile pe care liderii le au în împlinirea voii lui Dumnezeu pentru 

comunitate (restaurarea păcii și a armoniei). Pentru aceasta el oferă conducerii bisericii 

legitimitate divină în fața comunității – prezbiterii (singurii menționați) primesc autoritatea de 

la Dumnezeu. Nu avem o structură de conducere mai dezvoltată decât în EP. În 2 Clement 

autorul nu aduce noutăți cu privire la structura de conducere a bisericii și nici cu privire la 

rolurile celor aflați în această slujire. Singurii care sunt menționați sunt prezbiterii (întotdeauna 

la plural) cărora autorul le atribuie rolul de a învăța și de a îndemna comunitatea. În lipsa altor 

slijitori menționați, putem spune că prezbiterii erau cei care conduceau și învățau comunitatea. 

Chiar dacă nici în 1 Clement, nici în 2 Clement autorul nu menționează prezența și rolul 

diaconilor, aceștia existau cu siguranță în comunități. Omiterea lor este strâns legată de faptul 

că autorul nu consideră important să-i menționeze, deoarece nu fac parte din argumentarea sa.  

În ce privește situația din comunitățile cărora IA le scrie aceasta s-a schimbat 

considerabil. Această schimbarea are loc atât la nivelul structurii de conducere și la nivelul 

atribuțiilor specifice, cât și la tipul de relații existente între lideri și între credincioși și lideri. În 

viziunea lui IA, biserica este condusă de episcop (întotdeauna la singular), prezbiteri (cel mai 

adesea la plural) și diaconi. Episcopul se află întotdeauna primul în această ierarhie deținând 

locul central în săvârșirea actelor liturgice și având prioritate în conducerea bisericii. Deși s-a 

susținut că în epistolele sale prezbiterii nu au atât de mare importanță, ei sunt parte activă a 

conducerii și învățării bisericii, uneori puși pe aceeași treaptă ierarhică cu episcopul. Diconii, 

ultimii în ierarhia conducerii, sunt implicați și ei activ în aparatul de conducere, fiind 

responsabili cu învățătura, activitatea lor socială este pusă în umbră. Un alt element de noutate 

este relația dintre episcop, prezbiteri și diaconi. De multe ori, în virtutea primatului său, 

episcopului trebuie să i se supună atât prezbiterii, cât și diaconii. Însă, din unele referințe reiese 

faptul că relația dintre episcop și prezbiteri nu este uniformă de supunere, ci ei sunt puși pe 

aceeași treaptă ierarhică. Acest fapt ne arată că monoepiscopatul este încă în proces de instituire, 

nu este încă format în totalitate. În ansamblul ei, conducerea comunităților creștine conform lui 

IA primește legitimitate divină – episcopul, prezbiterii și diaconii sunt reprezentanți ai lui 



Dumnezeu, Hristos, respectiv ai apostolilor – să slujească pentru a consolida bisericile aflate în 

plină luptă cu ereziile.  

În finalul concluziilor aș dori să menționez că pe această linie hermeneutică aplicată 

textelor EP se pot dezvolta alte studii care încă nu sunt dezvoltate. De pildă, un domeniu care 

nu este explorat este suficient în EP este domeniul eticii pe care autorul o promovează. În studiul 

nostru am arătat cum temele teologice principale ale EP sunt într-o strânsă legătură cu modul 

în care autorul definește Biserica. Prin urmare, se pot efectua studii despre modul în care autorul 

conceptualizează și sistematizează etica în acord cu natura Bisericii. De asemenea, o temă 

teologică puțin explorată din perspectivă ecleziologică este tema Dumnezeu ca Mântuitor 

(σοτερ), care este strâns legată, în opinia noastră, de misiunea Bisericii. Atât misiunea Bisericii 

cât și etica promovată de autor pot fi studiate din perspectivă ecleziologică pentru a putea vedea 

implicațiile pentru teologia creștină, dar și pentru practica Bisericii în viața de zi cu zi.  
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